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ГРУППЫ СЛОВ ПО ЗНАЧЕНИЮ. СИНОНИМЫ 
Кочума Анна Ивановна,

учитель зарубежной литературы и русского языка 
Новоград-Волынского УВК «Гимназия имени Леси Украинки – 
школа І ступени»

Русский язык

5 класс
Цель:  повторить сведения о слове, его лексическом значении; сформировать понятие «синоним» и определить роль синонимов в речи; учить находить сходство и различие слов – синонимов, развивать  умения осознанно выбирать слова в речи, учитывая их  значение;

Лексическая тема.  Свободное время. В цирке, в театре, на концерте  

                                                 Ход урока
І. Актуализация опорных знаний

    «Логическая цепочка»

   (Повторение производится путем воссоздания «логической цепочки», при которой учитель задает только первый вопрос. Остальные вопросы задаются самими учащимися, исходя из логики раздела «Лексика», ответы даются тоже самими учащимися, приводятся примеры).

– Какой раздел науки о языке мы сейчас изучаем?

– Мы изучаем раздел науки о языке, который называется «Лексика».

– Что изучает лексика?

– Лексика изучает словарный состав языка.

– В какой морфеме содержится основное лексическое значение слова?

– Основное лексическое значение слова содержится в корне.

– Какими могут быть слова по своему лексическому значению?

– По своему лексическому значению слова могут быть однозначными и многозначными.

– Какое еще значение могут иметь многозначные слова?

 Многозначные слова могут иметь прямое и переносное значение.
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ІІ. Мотивация учебной деятельности

     1. Слово учителя
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     Мы продолжаем наше знакомство с подданными королевы Лексики и сегодня открываем третий сундучок «Синонимы». Странно, в нем лежит какое-то письмо. Что же еще у них произошло?

     2.Ученик читает письмо                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   «Помогите! Злая колдунья заколдовала наш театр. Мы забыли, зачем каждому актеру нужен дублер (у нас его называют синоним) и какую роль он играет?
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Обстановка накалилась. Актеры и синонимы не могут договориться между собой! Первые скандируют: «Убрать синонимы из Речи!», вторые протестуют, утверждая, что без них все разрушится. 

В таких условиях невозможно репетировать! Театр нужно спасти! Срочно приезжайте! Актер Разум
Театр «Речь», королевство Лексика, страна Русский язык»

III. Речевая тема. Свободное время. В цирке, в театре, на концерте  

  Учитель
  Письмо пришло из театра. Вот с него мы и начнем
  Задание 1

  В нашем учебнике на странице 148 есть текст «Театр», давайте прочитаем его. Уверена, что он поможет нам получить дополнительную информацию о театре (чтение текса учениками).

 – Что в переводе с греческого означает слово «театр»?

 – Где находится самый большой театр? А самый маленький? 

 – В толковом словаре найдите лексическое значение слов «партер», «амфитеатр», «ярус», «ложа».

   Задание 2

   К словам из левого столбика подберите соответствующее лексическое значение из правого столбика

	Актёр
	Работник театра, подсказывающий актерам слова роли во время представления.

	Дублёр
	1) Профессиональный исполнитель ролей в театральных спектаклях, кинофильмах и т.п. 

2) перен. Тот, кто, притворяясь,  старается казаться не таким, каков в действительности.

	Суфлёр
	Художественный руководитель спектакля

	Режиссёр
	Актер, заменяющий основного исполнителя роли


     Задание 3

     Подберите слова, которые можно объединить в лексическую группу «Театр» (сцена, комедия, трагедия, кулисы, аплодисменты, режиссер, актер, суфлер).

     Задание 4

Восстановите предложения из «россыпи» слов.

1) Третьего, занавес, после, поднялся, звонка.

2) Которые, зрители, изображали, декорации, увидели, лес.

3) В, актёр, волка, на, появился, костюме, сцене.

4) О, начинался, Красной, спектакль, шапочке.

5) Дети, в, любили, много, конце, и, очень, его, аплодировали.
ІУ. Усвоение нового материала
    Учитель

     Пока мы говорила о театре, к нам пожаловал гость. Это актер Разум.

        Актер Разум

– Рад вас приветствовать! Наш театр надеется только на вашу помощь! Только вы сможете разрешить задачу – определить роли наших дублеров-синонимов! А вот и мой дублер Смысл. Мы выглядим по-разному, но мысли передаем одинаковые. 

        Учитель

– Ребята, а вы знаете что-нибудь о синонимах? Давайте обратимся к нашему другу – учебнику, он нам много раз помогал. (Занятие 26 «Синонимы» на странице 131.) Читая, обращаем внимание на основные моменты:

– Какие слова называются синонимами?
– Что называется синонимическим рядом?

– Какова роль синонимов в речи?  

       Актер

–Недаром мы называемся синонимами, ведь синонимы – это слова, различные по звучанию, но одинаковые или близкие по лексическому значению. Колдунья  спрятала роли в сундук, открыть который можно только пройдя испытания. Вот карта, на которой отмечены пункты с испытаниями: «Заколдованная пирамида», «Лаборатория открытий», «Бюро незадачливых сценаристов». Проходя их, вы будете получать ключевое слово, каждое из которых поможет вернуть наши роли! 

       Учитель

       Предлагаю разделиться на 3 группы, каждая из которых совершит сегодня небольшое открытие и поможет театру и его актерам. Первая команда будет трудиться в Заколдованной пирамиде, вторая – в Лаборатории открытий, третья – в Бюро незадачливых сценаристов. Вам выдан пакет материалов с заданиями, которые нужно выполнить, чтобы сделать вывод о роли синонимов в речи. Вам дается 7 минут, затем мы обобщим полученные результаты. Для работы в группе нужно выбрать одного человека, который будет отвечать за работу всей команды. (Ученики работают с материалами в группах.)

        VI. Выступления учеников

     1. Первая команда «Заколдованная пирамида» 

Лишь  только в клетки впишешь имя,

Синоним к слову подберешь,

Актеры обретут дублеров,

Ты к пункту новому придешь

– Мы раскрывали тайну заколдованной пирамиды, помогая актерам вспомнить имена своих дублеров. Подбирая синонимы к данным существительным, мы сделали вывод о том, что синонимы обогащают нашу речь.  У нас получилось следующее:
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2. Вторая команда « Лаборатория открытий»
Найди различие и сходство

Синонимичных слов,

Анализируй, думай,

И вывод уж готов!

Мы работали со строчками из стихотворения

Дрожит изумрудная капля 

В зеленой ладошке ольхи

Мы доказали, что слова изумрудный и зеленый – синонимы, так как оба слова имеют значение оттенок зеленого цвета. Затем были определены различия в значении слов: изумрудный – прозрачный, зеленоватый, но ненасыщенный зеленый цвет.

После этого нами был проведен небольшой эксперимент, когда слово «изумрудная» было заменено словом «зеленая». Тогда капля будто слилась с листом, пропала та дрожащая, прозрачная красота в описании росинки, какая есть в строках поэта.

Мы сделали вывод о том, что синонимы передают тончайшие оттенки в характеристике предметов, признаков, позволяя выразить мысль наиболее точно.

   3. Третья команда « Бюро незадачливых сценаристов»
Ты роль редактора прими,

Синоним нужный подбери, 

Чтоб речью яркой обладать,

Повторов нужно избегать!

Мы работали со следующим стихотворением:

Простое слово «промежуток»: 

В театре несколько минуток,

Пока начнется новый акт

Мы называем все промежуток.

В борьбе, в труде устали слишком,

Дают уставшим промежуток.

После урока непременно 

Нужна ребятам промежуток
На время что-то прекратив,

Мы объявляем промежуток.
В стихотворении допущена речевая ошибка - повтор слова «промежуток». Чтобы ее исправить, заменили данный повтор синонимами (промежуток, антракт, передышка, перемена, перерыв). У нас получилось:

Простое слово «промежуток»: 

В театре несколько минуток,

Пока начнется новый акт

Мы называем все антракт.

В борьбе, в труде устали слишком,

Дают уставшим передышку.

После урока непременно 

Нужна ребятам перемена.

На время что-то прекратив,

Мы объявляем перерыв.

Мы сделали вывод о том, что синонимы позволяют избежать неоправданного повтора слов. Таким образом мы составили синонимический ряд слов.  

        Актер Разум

– Спасибо, друзья! Мы очень рады, что вы нам помогли. В театре воцарились мир и согласие. Мы больше не будем забывать свои роли, а также приуменьшать значимость кого-либо из нас, ведь все мы – одна дружная семья, которая трудится на благо замечательного театра под названием «Речь»!

    VII. Домашнее задание

        Дома подготовьте небольшое сообщение «Самые известные театры мира».

     VIII. Итог урока. Выставление оценок.
          Учитель: Ребята, у вас на столах лежат листы самооценки. Впишите свои фамилии и поставьте себе оценку за работу.

Приложение

	В языке родном, богатом

 Много сходных слов, ребята.

 Как врача назвать иначе?

 Я желаю вам удачи.
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 (Доктор, лекарь, эскулап.)

	Ясен здесь ответ любому:

 Пища, только по-другому.

 Не составит вам труда

 Отгадать, что то - …
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 (Еда.)

 
	 Надеюсь, вы, друзья, готовы

 Отель зазвать мне русским словом?
 (Гостиница.)
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	 Здесь придётся подумать немного

 И назвать по-другому дорогу.

 Про шоссе и тропинку забудь!

 Слово очень обычное - … (Путь.)
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	Морской разбойник, злой пират,

Синоним слышать буду рад.

(Корсар.)
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	Шум – грохот,

Смех –  …
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	Волшебник - маг,  

Знамя –  …
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	Внезапно – вдруг, 

Товарищ – … 


	Идти – шагать, 

Плясать –  … 
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